

■新华社记者 戴锦榕 谢剑飞

“公安楷模”刘欣继任者： 继承遗志 守护社区平安

“大娘您别着急，有事我们帮您解决。”在位于黑龙江省七台河市桃南街道的刘欣警务室里，第二任警长姚元招正在接待来访群众，耐心为他们解决问题。这是他做警察的第七个年头，也是接任刘欣警务室的第七个月。

刘欣生前是黑龙江省七台河市公安局桃南派出所一名民警。2011年，刘欣被查出患有再生障碍性贫血。2023年7月2日，因突发脑溢血去世，年仅36岁。

在1月10日第四个中国人民警察节到来之际，人力资源和社会保障部、公安部联合做出决定，追授刘欣同志“全国公安系统一级英雄模范”称号。公安部发布全国“公安楷模”刘欣先进事迹，号召广大公安民警辅警向她学习。

留着一头短发，办事利索干脆，风风火火的刘欣总被误认为是小伙子。“刚开始看到刘欣，我叫她‘刘哥’，她也没解释，后来有同事告诉我应该叫‘欣姐’。”姚元招说，“欣姐”是发自内心热爱这身警服，纵使疾病缠身，12年来依然坚守公安一线，把社区当成家，

把老百姓当成亲人。

刘欣警务室的桌子上，她的笔记本整齐排列，笔记本工整清秀，供警务室的警员们学习。“女儿走失，民警到达现场后及时找到”“小孩玩滑板车相撞，家长发生纠纷”“老人说楼上扰民，经调解后达成和解”……群众矛盾纠纷记录本上，一页页都是刘欣帮群众解决的邻里纠纷，“上面千条线，下面一根针”。记录本上的日期停留在2023年6月30日，刘欣去世的前两天。

“组织物业、网格员、社区居民成立义警队，每天早晚带着大家巡逻，每逢社区组织共建活动，义警队都会全程在场，维持秩序……”刘欣警务室管辖的桃南街道祥和社区书记赵丹丹说，刘欣刚去世的几天，社区的微信群满屏都是思念和哀伤。

“刘警官，我们永远记得你”“小刘啊，我们舍不得你”“刘叔叔，一路走好”……还有辖区居民带着花来警务室纪念刘欣。

“无论冬夏，她几乎只穿警服，眼里只有工作。”刘欣的同事许婷婷说，

刘欣的群众工作做得太好了，百姓的事她从不拖延，一次办不了就多次去，一定会把群众的事解决了。

“知道刘欣去世的消息后，我负责通知同事，打到第二个电话，我的眼泪就止不住地流。”姚元招说：“每次代表刘欣领奖，我都在心里说，欣姐，这是你获得的，不知道怎么表达我的不舍、敬佩，我一定会让刘欣警务室更好，继续把根扎在社区，用我的工作把这份感情传达给她。”

作为刘欣警务室的继任者，姚元招感到了肩上的重担，也更有信心接过这个沉甸甸的接力棒。入户走访、与社区网格员沟通、排查安全隐患……接任刘欣警务室警长以来，姚元招马不停蹄，奔走在住户、商铺之间，用实际行动为辖区数千名百姓服务。

1月10日，刘欣同志先进事迹巡回报告会在刘欣的家乡七台河市举行。作为宣讲团成员，姚元招铿锵地喊出：“请刘欣警务室的第一任警长刘欣同志放心，作为接任者，我一定会继承好你的遗志，守护好辖区平安！”

■新华社记者 戴锦榕

“妈妈，我想和你一样成为一名警察” ——来自公安英烈先进事迹报告会的深情告白

纵然轻如羽毛，也有托举和平的力量。

2015年9月，习近平主席出席联合国维和峰会时，讲述了“一根羽毛”的动人故事：“5年前，中国维和女警察和志虹在海地执行联合国维和任务时不幸殉职，留下年仅4岁的幼子和年逾花甲的父母。她曾经写道：‘大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。’这是她生前的愿望，也是中国对和平的承诺。”

2024年1月10日，是第四个中国人民警察节。上午，500多名观众来到公安部报告厅，观看公安英烈先进事迹报告会。

大屏上，一个孩子正在读妈妈写给他的信：“明天早上8点，我们就要离开祖国，唯一放心不下的的是我的心肝宝贝云云。云云，我的宝贝儿子，记住了，你的妈妈是一名联合国维和警察……如果有人问你，你的妈妈是做什么的？你可以很自豪地告诉他，我妈妈是维和警

察，表现一定优异。”

2009年6月，中国维和女警察和志虹赴海地执行联合国维和任务前一天，给年幼的儿子郑啸云写了这封信。

然而，谁也没有想到，此去，她将把生命留在维和战场上。

2010年1月13日凌晨5时50分，公安部指挥中心收到消息：海地发生强地震，位于首都太子港的联合国驻海地稳定特派团总部大楼坍塌，正在海地执行国际维和任务的8名中国维和队员全部失去联系。

不幸的消息很快传来：8名中国警察在地震中牺牲了。年仅35岁的和志虹，是这8人中唯一的女性。

“作为一名维和警察，我们的心愿就是做世界和平的建设者。为了这个心愿，近2700名中国警察义无反顾前往战火纷飞的异国。这背后，有祖国的嘱托，有亲人的思念，也有流血与牺牲。”她用生命，践行了她书写在日记中的初心。

岁月如梭，和志虹的“心肝宝贝”

云云，今年17岁了。在现场观众的掌声和泪光中，郑啸云来到了舞台中央：“大家好，我就是视频中的那个小孩。我知道很多人都很关心我，我想告诉大家，我长大了。”

郑啸云站在舞台中央，对天上的妈妈说：“妈妈，你走的时候，我还很小，这些年其实我并没有常常提起你，我想把你藏在心里。在我成长的路上，很多人都告诉我，云云，你和你妈妈长得简直一模一样。”

长大后的郑啸云，渐渐读懂了母亲的使命。正在上高三的他，有一个坚定的梦想，就是考上中国人民公安大学：“妈妈，我也想和你一样，成为一名警察，去保家卫国。以后再有人提起我会说，他是和志虹的儿子，是一名人民警察，他的表现非常优异。”

埋下一颗种子，长大后，我就成了你。

“妈妈，如果有来生，希望我还能当你的孩子，这一次，你一定要陪我久一点，看着我长成你的样子。”



安全送到“家门口”

连日来，甘肃陇南礼县公安局城关派出所持续推进“百万警进千万家”活动，民警通过入户走访、警民交谈、矛盾化解、隐患排查等多种形式，将安全送到群众“家门口”。

图为1月6日，民警在城关镇贾胡村走访群众。

法治日报通讯员 杨含龙 摄

两部门

印发意见加强残疾人 法律服务

新华社北京电(记者 白阳)

司法部、中国残疾人联合会日前印发关于进一步加强残疾人法律服务工作的意见，明确到2025年，要形成覆盖城乡、方便快捷、优质高效的残疾人法律服务网络，残疾人法律服务的精准性、有效性显著增强，服务质量明显提高，残疾人平等享有基本公共法律服务的权利得到更好实现。

意见就进一步配强残疾人法律服务力量、丰富残疾人法律服务内容和方式、有效维护残疾人合法权益、促进残疾人事业全面发展作出部署安排。

要求加强资源整合，进一步配强残疾人法律服务力量，丰富律师、公证、法律援助、司法鉴定、法治宣传等方面残疾人法律服务的内容和方式，不断满足残疾人日益增长的法律服务需求，助力残疾人

共享美好生活。

意见聚焦当前残疾人最迫切需要的法律服务，提出11项重点工作任务，包括：完善残疾人公共法律服务网络、降低残疾人法律援助门槛、优化残疾人法律援助工作机制、提高残疾人法律援助质量、开展助残公益法律服务活动、成立残疾人权益保障专业委员会、减免残疾人相关法律服务费用、加强无障碍环境建设、发挥残疾人法律救助工作的补充作用、落实“谁执法谁普法”普法责任制、开展残疾人法治宣传活动等。

意见还提出，各级司法行政机关和残联要加强协同配合，强化资金保障，提升残疾人法律服务能力、专业化水平，及时总结经验、宣传典型，营造全社会理解、尊重、关心、关爱残疾人的良好氛围。

最高法

发布依法保护农用地 典型案例

新华社北京电(齐琪 曾凡

乙)最高人民法院10日发布10件依法保护农用地典型案例，涉及非法占用农用地的刑事案件、民事案件、行政案件以及公益诉讼案件。典型案例充分发挥司法裁判指引作用，进一步强化农用地司法保护力度，推动全社会提升共同保护农用地的法治意识。

据介绍，在农用地案件裁判中，人民法院全面落实保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。例如，在梁某东等人非法占用农用地案中，三名村民小组组长为增加集体收入，违法将耕地发包给另一名被告人挖塘养鱼，破坏基本农田、毁坏全部农业设施，被依法判处刑罚，具有很强的教育和警示意义。

此外，人民法院统筹协调行政处罚、刑事制裁和民事赔偿等多种法律责任形式，依法惩治非法占用农用地犯罪的同时，积极

引导被告人修复受损土地，避免简单地一判了之、一罚了之。在山东省滨州市人民检察院诉杨某义、山东省某实业有限公司民事公益诉讼案中，人民法院依法判决被告承担修复责任，实现行政执法和民事审判、刑事审判的有机衔接，最终被告同时承担了刑事、民事、行政三种责任，为其非法占用农用地的行为全额“买单”。

“人民法院始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，对任何地方、任何时候、任何人的破坏农用地安全和粮食安全的行为，凡是依法应当追究刑事责任的，坚决依法惩治。”最高人民法院环境资源审判庭庭长吴兆祥表示，人民法院将继续依法审理好各类涉农用地案件，充分发挥司法的规则引领与价值导向功能，为保护土地资源安全、粮食安全和生态环境安全提供更加有力的司法服务和保障。

涉案资金2700余万元的特大跨 境电信网络诈骗案一审公开宣判

新华社南京电(记者 沈汝

发)9日上午，江苏省南京市江宁经济技术开发区人民法院对黄某某等16人跨境电信网络诈骗案进行一审公开宣判。

法院经审理查明，2021年9月至2022年6月间，黄某某等16名被告人先后在他人的纠集下，在境外参加针对中国大陆居民的电信网络诈骗犯罪集团。该犯罪集团通过投放互联网兼职广告获取被害人个人信息，由“拉手”将被害人拉入指定微信群，以完成刷单任务发放红包为诱饵，引导被害人注册第三方APP。再由“炒群”负责发放小额任务红包进行诈骗铺垫，“导师”负责引诱被害人充值转账钱财。犯罪集团成员集中居住，统一管理，按诈骗所得计算个人提成。16名被告人共诈骗被害人189名，诈骗资金达2700余万元。

根据判决，黄某某等16名被告人分别以诈骗罪判处有期徒刑四年至十二年不等的刑期，并处罚金；追缴各被告人退出的赃款人民币200余万元，按比例发还各被害人；扣押在案的汽车、首饰等财物依法处置后，按比例发还各被害人。责令各被告人在各自剩余份额内连带退赔各被害人经济损失。

法院经审理认为，黄某某等